

六千年薪購出診車 「時間就是生命」

隔着孫家村幾座大山有一個叫陳家村的村子,這裡有上百戶人家,村子 鄉村醫生中,今年34歲的他算是年輕人。從2005年入行至今8年,摩托 車一直是他跋山涉水行醫看病的交通工作。去年1月,這輛 破敗不堪的「出診車」終於「下崗」。張宣雄不得不買來 第二輛,花掉了六千多元錢,已是他近一年的工資

2013年4月的一個凌晨,張宣雄接到鄰村蔣心愛的電

路上,張宣雄一路陪伴,用一些簡單的 物理治療盡量穩定孩子病情。最終經 -個多小時搶救,孩子的病情 手頭的事有多重要都得放一邊,背起 藥箱第一時間趕去。」張宣雄説。

張宣雄在家裡闢出「東房」作「醫療室」——一個不足20平 米 (200平方呎) 的土坯房裡,一半被土炕佔據,剩餘部分不足10平米 (100平方呎),擺放西藥櫃和中藥櫃後,逼仄的小房間就只能容納一個 病人。

赤腳醫生—村醫前身

成。他們掌握一些衛生知識,可以治療常見病,能爲產婦接生,主要任 務是降低嬰兒死亡率和根除傳染疾病。這一產生於50年代的職業曾因 「半農半醫」的特點而被農民親切地稱爲「赤腳醫生」,通常來自兩個 方面,一是醫學世家,二是高、初中畢業生中略懂醫術病 理者,其中有一些是上山下鄉的知識青年。1985年後,經 衛生部門考核達到醫士水平統一改稱爲「鄉村醫生」。



甘肅隴南市禮縣永坪鄉孫家村,一位高舉輸液瓶 上緩緩迎面走來。這位中年人是村裡人所共知的鄉村醫 生賈柱生,身旁老人是他眾多留守老人病人中其中之 一。這些留守老人無論看病或平日生活,都離不開賈柱

從醫26年 兼當支書

孫家村是離永坪鄉衛生院最遠的村莊。儘管通訊普及 「新農合」讓村民看得起病,然而對於邊遠山區居民來說, 重症急症需要去鄉衛生院或縣醫院住院,一路上始終離不開 村醫的照料。

賈柱生不僅是村裡的鄉村醫生,還是這個村的村支書。從 1987年做鄉村醫生算起,如今已有26個年頭。由於常年在 鄉間奔波,46歲的賈柱生半頭花白,額上皺紋過早深刻。

行動不便 堅持會診

多年來,賈柱生由於身患大骨節病(一種地方性、變形性 骨關節病) ,一直行動不便。但他不管是黑夜還是風雨交 加,只要有病人需要,都會親自上門會診。或許正因如此, 贏得村裡所有人尊重。

他對幾年前一個大雨傾盆的夜晚印象尤甚:村民萬乘龍的 太大,熟睡的賈柱生毫不察覺,後來跑到賈睡覺的後牆繼續 踹才把他吵醒。一路上,兄弟兩人既背又抬着腿腳不便的賈 柱生往家跑,過了一條河、爬山五公里後才到萬乘龍家,此 時三人都成了落湯雞。

「我家的大門被村民踹爛了好幾回,在交通不便的山裡, 在發展、提升村級醫療衛生保障時頗感掣肘。



每一分鐘都比城裡珍貴。」賈柱生説。

走家串戶 下田種糧

村民萬乘龍告訴記者,賈柱生對留守兒童和孤寡老人的治 療最操心。賈柱生指前些年村裡人食用的劣質鹽中缺乏碘和 硒,以致大骨節病在當地很常見。為了防止這種病病痛殃及 後代,賈柱生到誰家就診時都會看一眼家裡鹽的質量,並主 動要求給村裡的孕婦輸液補充營養,根治這種先天性疾病。

村醫和其他醫生不同,他們不光要翻山越嶺、走家串戶為 鄉親治病,平時還要下地幹活,一年所產的糧食也僅供自家 生活所用。

後繼無人 老無所養

「新農合」於2007年開始把所有鄉村醫生合併實行一體 化管理,然而,賈柱生告訴記者,目前看來,自己「退休」 後享受不到任何社會保障。這也成為所有鄉村醫生的困 後繼無人、老無所養。

賈柱生有一個兒子,在山東濟南的一所大學唸口腔醫學, 不過,他感嘆「現在的年輕人都不願意做鄉村醫生,我兒子 有時候也勸我別再幹了,但是我都快五十歲的人了,不幹鄉 村醫生還能幹什麼呢?」

不過,賈柱生從小就喜歡這一行,起初只是看着醫生拿着 今,對賈柱生來説,衛生院能為鄉村醫生建一個衛生室是他 最大的願望。這也是所有鄉村醫生的願望。

甘肅省衛生和計劃生育委員會相關工作人員表示,在村醫 待遇、養老等問題上,國家尚未出台更好的辦法,衛計部門

國海倫凱勒 高牆內外宣感恩

她幼年就患小兒麻痺症,經歷逾40次手術,好不容易「站」起來,中年卻又遭遇車禍,最終被 定格在輪椅上。然而多舛的命運沒有將她擊倒,自強求生的同時,她還分享自己的人生經歷宣揚 感恩,幫助囚犯、特殊青少年等數十萬人重拾生活希望。她是2007年度感動中國人物,並被稱為 「中國海倫凱勒」的李麗。 ■香港文匯報記者 李青霞 湖南報道

‡秦納短髮,精緻的妝容,鮮綠襯 衣下搭碎花長裙——每次見到李 麗,她都悉心打扮,坐在輪椅上接聽 終帶着感動、感恩、樂觀和希望。

自幼腿癱 爬行6載

1歲罹患小兒麻痺症,當別的小孩兒 還在童真童趣中暢遊時,她卻常怕因 殘缺被拋棄,總在思考爸媽哥姐的喜 好,思考如何讓他們更喜歡自己。

6歲那年,聽到父母決定帶自己去看 病,李麗一個人趴在床底下哭了好 久。事後她對爸爸媽媽説,「帶我去 看病吧,治好了我的腿,我會為你們 幹很多很多的家務活,今後學好本 領,我會好好報答你們的。」

生死邊緣 終困「輪椅」

1年多裡,李麗做了40多次手術, 身體被迫切開過270餘個口子,終於

會,在衡陽冶金汽車改裝廠當描圖 52歲的李麗雖飽經苦難,但言談間始 在父親鼓勵下,李麗才打開心結,開 始廣交朋友。

29歲,由於廠裡效益不佳,李麗被 己的園林園藝公司,然而一場意外再 次將她打入谷底。

2002年5月27日,李麗遭遇車禍, 全身8處骨折,面部被密密縫合89 針,左膝安裝了4塊鋼板、6顆螺釘, 從此終身以輪椅代步。住院半年,李 望;堅決抵制改造的小李(化 麗想也沒想過放棄生命,而是如何適 應輪椅生活,想着回家要改造家居、 改造衛生間等。

回饋社會 60萬人受益

人生經歷深深的打動了監獄領導,隨 即被邀請向2,000多名服刑人員分享自 輕接班人。

可以在枴杖的支撐下行走。後來,通 己的人生經歷。李麗作了以「挑戰命 過不懈努力,李麗 1982 年踏進社 運」、「生命奇跡」為主題的演講, 結果十分成功。她有感自己四十多年 諮詢電話,臉上始終掛着溫暖笑容。 員。一度因自卑拒絕與外界交流,後 風風雨雨,因有父母親朋的愛,社會 各界的助,才能走到今天,「這是一 個讓我回饋社會,感恩社會的機 會。」自此,李麗的身影開始出現在 停薪留職。在朋友幫助下,她建立自 各大監獄的分享會上,也因此被稱為 「高牆內的精神慈母」。2005年,她 更放棄公司,全身心投入到家庭教育 的公益事業中。

在她的幫助下,深陷自殺念頭裡 的旭東 (化名),重拾生活的希 名),化解牴觸情緒;因入獄而父 子關係跌入冰點的小明(化名), 重溫父愛的寬厚……

從2005年衡陽李麗家庭教育工作 室,到2010年長沙李麗心靈教育中 2003年,一次偶然的機會,李麗的 心,李麗在公益路上已留十載痕跡, 近60萬人從中受益。她正致力培養年



事,窮人在做富人的事,個人在做政 府的事。」 葛鵬告訴記者,「有一次,一個老 中醫來給李麗老師把脈,之後他悄悄 告訴我們,『她是用生命在工 作』。」葛鵬聲音微顫的說,「有一 個很明顯的表現,每天晚上李麗老師 都要在安眠藥的作用下入睡,就這樣

> 能睡3、5個小時就已經算很長了,她 的睡眠質量很差。」 「去年有一段時間,李麗老師的頸 椎不能正常活動,每天都需貼膏藥來止 痛。她知道自己一身病,所以不敢去醫 院,怕住院就耽誤了中心的運轉,耽誤

救助那些迷途的少年和焦急的父母。」 在李麗不懈堅持與努力下,2014年 初,李麗心靈教育中心獲得中央財政 專項資金支持。湖南省未成年人心理 健康輔導總站也將掛牌在此,這也是 全國為數不多的民間公益組織承接省 級輔導總站的案例。

■2008年夏,李麗高舉火 炬,為殘奧會加油